

FEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXVI. évf. 71. 1919. Szerda, aug. 13.

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra . . . 7-50 K 1 óra . . . 8-50 K
 1 évre . . . 90—K 1 évre . . . 100—K

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér, 1. Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Gerinces embereket

kíván az új Magyarország. Egész embereket, akik nem színváltató színészek, hanem olyanokra színtartók, hogy a nyilvánosság napjénem sem képes őket fakóvá, színtelenné tenni.

Jelenleg a színváltások szezonját éljük. Emberek, akik múlt héten még vörös jelvényekkel díszlegetek, most nemzetiszínű szalagot viselnek és nem győzik hangoztatni azt, hogy sohasem támogatták a forradalmi szocialista, kommunistákat. Pedig láng-vörösek voltak, agitáltak, lelkesedtek a vörös uralomért.

Ezeket a színváltókat forradalmárokat jó lesz figyelemmel kísérnünk. Ne bizzunk bennük! Konjunkturavadások ezek, akik sietnek elhelyezkedni a nemzetiszínű új világban. Hajlékony gerincűk, sőt gerinctelenségük miatt képesek bármilyen elvtavagadásra, ha ez előnyükre válik. A letűnt vörös világ eme piroskáját végre lehetetlenek kell tennünk, távoznunk kell a hivatalokból, el kell tűnniök a közéleti szereplésből.

Az új világalakulás vezető egyéniségei azok legyenek, akik a most letűnt múltban semmiképp sem kompromittáltak magukat. Különösen meg kell becsülnünk azokat az acégerincű embereket, akik sziklaszilént állottak az ellentük zúdult vörös áradatában. Hála Istennek, ilyen embereink vannak, akikre meg kell bízni.

Az új világalakulás vezető egyéniségei azok legyenek, akik a most letűnt múltban semmiképp sem kompromittáltak magukat. Különösen meg kell becsülnünk azokat az acégerincű embereket, akik sziklaszilént állottak az ellentük zúdult vörös áradatában. Hála Istennek, ilyen embereink vannak, akikre meg kell bízni.

A második főteendőnk legyen: lecsapolni a vörös korrupció mocsarait, melyek körülveszik a maradó hazánkat.

A vörös korrupció szemérmellen garázdálkodását és általános elterjedését a vörös "Népszava" július 15-iki vezércikke kénytelen volt így leírni:

"Nem lehet föladatomban itt egyes eseteket felsorolni. Tény az, hogy nemcsak maga a nagyközönség, hanem a közhatalóságok alkalmazottai, a munkásság bizalmi emberei is lépten-nyomon átnyúlnak a rendeleteknek, sőt a községi kőmaság alapján intézkednek, egyéni érdekeket hajszolnak. Valami csodálatos módon áron jól élni akarás vett erőt mindenkin és az emberek nem riadnak vissza attól sem, hogy

a jól élés lehetőségét törvénytelen uton is megszerezzék maguknak és hozzátartozóiknak. Ahelyett, hogy a bizalmi állást betöltenek puritán egyszerűséggel és a rideg kötelesség teljesítés példájával járnának elől — persze vannak ilyenek is — a többségben hiányzik az erkölcsi emelkedettség és a régi kapitalista erkölcs züllöttségét átviszik az új államba. Sajnos, nyíltan meg kell mondani, hogy ezt a laza erkölcsi fölfogást minden társadalmi rétegnél egyaránt tapasztaljuk: a proletárok épp úgy visszaélnak hivatalos hatalmukkal, mint a tanult emberek; a régi kommunista épp úgy, mint a volt szociáldemokraták; a fiatal szemzedők csak úgy, mint a régiek, a katonák nem kevésbé, mint a civilek. A vidéken az állapotok talán még rosszabbak, mint a fővárosban. Vidékre kiküldött megbízottak élelmiszerharfésolással foglalkoznak; a falusi intéző bizottságok viszont élelmiszerkiviteltilalmakat létesítenek. Ma kihirdetik, hogy a régi pénz nem érvényes; holnap ugyanott a hatóság régi pénzt követel. A vörös örök ahelyett, hogy a rendeletek szigorú betartásán

örködnének, sok helyütt maguk is résztvesznek a kibágásolásban. A tisztviselők főgondja, hogy milyen svindlivel lehetne egy magasabb fizetési kategóriába bejutni. Az orvosok zöme a leggyalázatosabb módon segítkezik a proletárrallem kirablásában, amiódn minden tisztviselőt, aki jelentkezik, betegnek nyilvánít és nyolc heti furdóra küldi. A közlelemzés terén mindennaposak a visszaélések, az élelmiszerhálmányokat utközben megdészmálják. És így tovább. Kétségbeeső ez az állapot és a tisztességes embert a produktív munkára képtelenné teszi az a folytonos rettegés, hogy bárkire biz valamit, panama lehet belőle."

Nem fehér ellenforradalmár; hanem egy vörös szocialista: Vargha Jenő írta e körképét a vörös Népszavába.

Ezt a korrupció, mocsaras lép-vöröses világot kell nekünk a magyarság kertjévé varázsolni, még pedig összetartó munkával, fegyelmezett kitartással. Kell, hogy munkavezetőink azok a gerinces emberek legyenek, akik a vörös érában fehér oszlopként állottak, mint a most reánk köszöntött világnak utmutató jelzőkövei.

Hajós.

Felhívás

Fejérvármegye Népehez!

A minden emberi jogot letipró terrorizmussal fenntartott

volt tanácsközigány által kibocsátott összes rendeletek érvénytelenek. A magyar törvények teljes joghatállyal életbe léptek. A tanácskormányzati rendszer megszüntével megszüntek azon összes közigazgatási szervek és hatóságok is, melyeket a tanácskormány létesített. A vármegye közigazgatási ügyének vezetését tehát teljes mértékben átvette a vármegye törvényesen megválasztott tisztikara.

Erről a vármegye közönségét azal értesitem, hogy ezt vegya tudomásul és ezek után senki másnak mint a vármegye tisztviselőinek nem engedelmeshedjék, semmiféle utasítás; másoktól el ne fogadjon, azokat végre ne hajtsa.

Együttal felszólítom a járácok és községek intéző bizottságait (direktóriumait), hogy helyüket azonnal hagyják el és a községi ügyek vezetését, arverit és erkölcsi felelősségük fenntartása mellett rögtön adják át a községi törvényesen megválasztott előljáróságának és képviselőtes-

tületének, akiket egyben utasítok arra, hogy a községi ügyek vezetését vegyék át és azokat a megalakult magyar kormány további intézkedéséig hazafias magatartással tartassák meg.

Az összes tanácskormány által kibocsátott összes rendeletek érvénytelenek. A magyar törvények teljes joghatállyal életbe léptek. A tanácskormányzati rendszer megszüntével megszüntek azon összes közigazgatási szervek és hatóságok is, melyeket a tanácskormány létesített. A vármegye közigazgatási ügyének vezetését tehát teljes mértékben átvette a vármegye törvényesen megválasztott tisztikara.

Székesfehérvár, 1919. aug. 8.

Balassa Sándor,
helyettes alispán.

A zsidó nép kétezer éve elvezette a saját hazáját. Azóta sem tudta vagy akarta azt visszahelyezni. Most aztán megpróbálta, hogyan tudna keresztény országokat kormányozni. Ország és Magyarország sorsa brokre elretentő világi történelmi példák lesznek a zsidóság állanszentartó és kormányzó antilalentumának.

A város pénzügyi helyzete.

Ma még egy sötét labirynth, amelyről egyelőre csak annyit mondhatunk, hogy sötét és szomorú és hogy ember legyen az, aki elgázodik majd benne. A követ beledobták a kutba, hogy kik húzzák ki — nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy négy hónap alatt néhány millió korona kárt szenvedtünk.

Magánál a város gazdáiagnál egy millióra lehet tenni a kárt. A derék férfiak osztogatták a kegyeket és rontották mindent, ami kezük ügyébe akadt. A szénakaszalást például Barabás elvtárs vette fizembe. Ki ezt a Barabás elvtárs? Egy szegény napszámos ember, a kiről csak annyit tudott a világ, hogy nagy cuclista volt és buzdogn olvasta a Népszavát. Az elvtársak megtették szénabiztosnak. Ő aztán osztogatta a kasszát sőtornak, komának, jópajlásának, ahogy jött. Nem árverésen, hanem csakugy négy-szemközti. Régen, a sokkal rosszabb árak mellett 30-40 ezer koronát hozott ez a kasszába, most nem folyt be több 12 ezer koronánál. A többi elakadt, hol itt, hol ott. — A szennyvíztelepnek a szénakaszalás után megöntették a rétet s a sarjút 40-50 ezer kor. jött be. Most az egészet elfelejtették. Jövedelem nincs.

A város lovai a parkok szennyvizét a szennyvizetelbe juttat, egy hajléra 50-60 kilométernyi távlatig. Hogy a hóvakos víz se — nem törődtek vele. A földeték bérbeadták, de nem árverésen, mint azelőtt, hanem négy-szemközti barátságból. Fizet az öreg harang, ami nincs.

A villanytelep megváltása retentenes vajadások közt annyira jutott, hogy a város már át is vette. Azonban a felsőbb jóváhagyás nem történt meg, közben nyakunkba szakadt a kommunizmus s a villanytelepet is kommunizáltak. Az elvtársak siettek annyi adósságot csinálni, hogy 10-20 esztendőig arról koldulunk. Arra azonban előkészítene bennünket, hogy a telep káznjai annyira rosszak, hogy a telep a képzeltet legna: jobb nyomorusággal fog majd küzdeni. Tartalékgép nincs és minden a vacakos zsidónak való, a világitás tehát abszurdum.

Az elvtársak nemes gondolkozásra vall az a körülmény, hogy az Almásytelep: egy utcaját már megcsináltatták körülbelül 140 ezer koronáért és pedig azért, mert Wagner elvtárs

ott lakott és a nevét emlékeztetésként akarta tenni. Nem azt akarjuk mondani, hogy az elvtársakra nem volt szükség, de az elvtársi érdek mégis elsősorban érvényesült. A színház mögött levő piszkos árok kanalizálására 300 ezer koronát irányoztak elő. Természetes, hogy ez elmarad, mert ennél sokkal fontosabb dolgok várnak megoldásra. Jön a nagy takarítás. Csak legyen ember, aki bírja.

Nagyot fordult a világ kerekere.

Ma egy hete a szakszervezetek vezetői ülést tartottak. Ülésoztek és biztatták egymást a vezető elvtársak. Jól esett a biztatás, mert ma egy hete már fakónak látszott a ríkiót vörös zászló. És mégis akadt egy főelvtárs, aki pulykavörösen szólnokolt még ma egy hete is a polgárok ellen.

Ugyanis a főelvtárs a gyűlésen azt juttatta el, hogy a párt csak olyan kormányt támogat, melynek minden tagja szocialista, mert a proletárok osztályöntudatát elhomályosítja a polgárokkal való együttműködés. Ezt olvastuk a letűnt helyi Népszava aug. 7-iki számában.

Azóta a világ nagyot fordult keserű levében. Történt, hogy egy bizonyos kuruckemény katoná, *Schnelzer*: néhány társával beszólt a budapesti ülésező szocialista minisztereknek. Röviden, katonásan odaszólt nekik: „Oszolj!!” És a vörös államférfiak kámforként szétszórtak. A „Népszava” még mánap azt írta, hogy lemondott a szocialista kormány. Itt szép lemondott.

A székesfehérvári szovjet tagjai — úgy halljuk — most is üléseznek. Igen „ülnek” ők a hős fiak. A románok vigyanak arra, hogy az ülést még ne unja a volt-szovjet és el ne szállad hassanak. Minket pedig most csak egy gondolat bánt, az, hogy Velinszky, *Volodarsky* honoljon hazaszorok ma egy

landó „osztályöntudatát elhomályosítani”, nem működik együtt a polgári kormánnyal. Oly feltűnően „ekszkluzív” ok lelték a főelvtársak, hogy nem is mutatkoznak a nyilvánosság előtt. Üléseznek, román asszisztencia mellett. —*jos.*

HIREK.

A „Napló” örömmünnepe. Magyar lányok, magyar ifjak lelkes csapata árusította tegnap este lappal példányait. A közönség elkapodta a lapokat oly gyorsan, hogy a példányok leadását nem győzte a gép.

Ilyen lelkesedéssel nálunk még nem árusítottak lapot. A közönség is át volt hutra attól a hazafias és keresztény érzéstől, mely az önkéntes „rikancsok” a: feherruhás, nemzeti szalagos

nagy lányok és magyar ifjak szeméből sugárzott felőlük. — Érezték a szabadság és a keresztény eszme diadalát. Ha így folytatódik, akkor Pannónia újra „virágoskerteté” lesz. Magyar lányok és fiúk, Ti a kereszténység apostolai vagytok.

Nagyboldogasszony napján pénteken a székesfehérvázi szentmisét s szentbeszédet a Megyéspüspök fogja tartani.

Személyi hírek. Kerekes Lajos h. polgármester szabadságolását kérte; ügykörének vezetését Lipcsey tanácsos vette át. Ma a város ügyeinek elintézésé végett Budapestre utaztak: Lipcsey, Kistelekly és Hölly.

A május 1-ei felvonulás alkalmával méltó feltűnést keltezt a lovával együtt talpig vörösebe öltözött Nácsi kocsi. Arra vagyunk kíváncsiak, milyen színpompában díszel meg majd a legközelebbi ünnepély alkalmával s kiket fuvaroz ezután, mi kcr a Lenin fiúk és Fabik hősök bucsu nélkül hagytak itt bennünket?

Indítvány. A tisztelt kommunista elvtársak azt mondják, hogy a régi társadalom össze kell rombolni, hogy azután a romokból új világot lehessen építeni. Mi a kommunizmusból eddig csak a rombolást láttuk — építést még sehol semmit. Hát volna egy tisztelteljes indítványom? Szedjék össze a kommunista hölgyeket és urakat élükön Littyán Viktorával és Weberné Pausch lával, Steiner Gézával és Horváth Jánossal. Vigyék el őket egy buszralát szögterre, ahol semmit se kell lerombolni, mert még nincs semmi. Csináljanak a tisztelt urak és hölgyek egy kommunista államot ott, a maguk fetszése és tehetése szerint. Mutassák meg, hogy Marx ur csakúgyan okos ember volt és ők méltó tanítványai a nagyszakmái bolcsiek. Tíz esztendő múlva elmegyünk hozzájuk: vizitál és meglátjuk, hogy mire mentek a vörös lobogó alatt. —*h.*

Szegedi nemzeti hadserőnk

előcsapat mindenegyes tagja kucsmát visel fehér tollal. A közeli napokban nagyobb számú csapat érkezése várható.

A dunántúli helyzetről miként a hivatalos lap írja — a magyar hadügyminisztérium léhivatalosan a következőket közli:

Jelenlétkelén kisebb és teljesen elszigetelt zavargásoktól eltekintve, a Dunántul rend és nyugalom van. A karhatalom szervezése a Dunántul szépen halad előre, naponra újabb és újabb helyekről jönnek jelentések, hogy a rend teljesen helyreállott. A megbízható karhatalmi alakulások és polgárhőrségek az ország minden részében egyre szaporodnak. A vörös hadserög leszerelése teljes befejezéséhez közeledik. A nagyobb csapatkötelések már mind leszereltek, csak még egyes kisebb mögöttes országbeli alakulások leszerelése van folyamatban.

Meghívó. Mint a város ügyeit vezető helyettes polgármester rendkívüli közgyűlést hívok össze 1919. Ávi augusztus hó 14-én délután 3 órára a városnagytér nagytérmebe, amelyre a városházán tisztelt bizottsági tag urak tisztelettel meghívom. Az ügy fontosságát tekintve számított szíves megjelenésére. *Lipcsey Lajos* helyettes polgármester. Targy: A tanács bemutatja a magyar belügyminiszter táviratát, amellyel az 1918. évi október hó 21-iki jogállapotot visszaállította. Ezzel kapcsolatban jelentést tesz a megített intézkedésekről. A városi tanács indítványa az új magyar kormány üdvözléséről. Dr. Szabady József indítványa a városi tanács mellé egy bizottság kiküldése tárgyában.

Mérgek pók csipéseként című tegnapi hírnökét ezennel visszavonjuk. Most értesültünk, hogy *Fodor Gyula* lapját a „Székesfehérvári Friss Újságot” a kommunisták szocializálták, ezért Fodor ur nem is frányíthatja a lapot és nem ő rajta állott az, hogy a Friss Újság a vörös éra eszméit hirdette. Fodor Gyula és családja soha sem volt vörös, hanem csak a lap, melyet Fodor-tól elkommunizáltak. Sajnáljuk, hogy a „Friss Újság” színvételét Fodor ur nevével kapcsolatba hoztuk; téves értesülésünket ma önként a fentiekkel helyreigazítjuk, mert mások becsületét sérteni nem akarjuk.

Bujdosó bolsevikiek. A hivatalos lap közli: Az ország határait napról-napra érkeznek a székesbén lévő politikai megbízottak, direktórium tagok és a kommunista rémuralom más szegénylégényei, akiket azonban az éber hatósági közegek egyfölt egyig elrognak és méltó helyükre, a börtönbe juttatnak. *Szombathelyen* ma elfogtak *Eglebráder Károly*, *Bors László* és *Sälzberger Sándor* soproni direktórium tagokat. A *készthelyi* főszojabiró rendelkezése a csendőrség összerendezése és le tartóztatla a környéken meghúzódó kommunistákat. A *gyezre*

igen nagy az ódamentekült dolog, a kommunisták száma, akik nap hosszát a kávéházban föllik idejüket. A határrendőrség jelentése szerint Gyékényesen ma két vesze: elmes kommunistát elfogtak, akiket Kaposvárra szállítottak és ottani lakásaikon a házkutatás alkalmával nagymennyiségű fegyvert és löszert találtak.

Szocialisták a bolseviklek ellen. A hivatalos lap közli: Zúriclőlől táviratozzák: (Svájci Távirati Iroda.) A szocialista konferencia tegnap folytatta az általános politikai helyzet megvitatását. Axelrod (oroszmenszeviki) élesen támadta az oroszországi bolsevik uralmat, amely épen nem mondható proletárdiktaturának, hanem a proletáriátus fölött uralkodó zsarnokságnak. Az Internationalnak legalább is ugyanannyit kell követelnie a bolsevikléktől, —

amennyit mindenkor követelt a burzsoázától, tudnillik, az egyéni szabadság visszaállítását. Dr. Adler Frigyes (Ausztria) hangsúlyozza, hogy az osztrák szocialisták is kritizálják a bolsevista módszereket és helytelenítik azt, ami Oroszországban és Magyarországon történt.

Elmarad az országos vásár. Az augusztus havi országos vásár, mint illetékes helyről közlik velünk — tekintettel az áruhiányra és az állatbetegségek járványos felléptére ez idén elmarad.

Eljegyzés. Mészáros Lenkét eljegyezte *Tatáry Nagy József*.

Elsőrendű pénzügyi szakemberek mondják: a világháború negy és fél ére tíz milliárdba került Magyarországnak — a kommunista négyhónapos népbologditás husz milliárdba.

Székesfehérvár város közelmelési ügyosztálya.

Hatósági hirdetés. Sertésbús árusítás.

A 7-es és 8-as számú huszelenyekre kilogrammonként 82 koronás árban az atább megnevezett henteseknél sertésbús fog kimérteni: és pedig:

Folyó hó 13-án Asztalos Gyula Iskola utca, Id. *Tokovits István* Vörösmarti-tér, *Hoffmann József* Rákóczi-utca, *Hoffmann Péter* Budai-ut, *Frédrich Antal* Sütő-utca, Ifj. *Jankovics István* Szénatér, *Podó Károly* Öreg-utca, *Halvax József* Felsőkirályos.

Folyó hó 14-én: *Varga István* Rákóczi-utca, *Gyurkovits József* Csapó-utca, *Máté Imre* Budai-ösv. *Bernáth Ferencné* Zámoly-utca és Helyőrségi beszerzési központ.

Székesfehérváz, 1919. aug. 12. Közelmelési ügyosztálya.

APROHIRDETÉSEK.

Szakácsné azonnali belépése keresnek Kégl Gyöngy-utca 16. sz.

Használt gyógyszerári üveget veszek ha bejelentik elhozatal Szűts Róbert gyógyszerári, Város

Keresek berbe családi ur házat kerítés háttal, eseten hasonló házat; hól kivélem legfőjebb még egy család lakik. *Freytag*, állatorvos, *Szent István-utca* 9.

Érettségizett fiatal ember, hosszabb gazdasági gyakorlattal, gazdasági vagy irodai állást keres. Cim a kiadóhivatalban. — 2-1

Kerálykut u. 13. szám alatt 5 drb 3 hónapos malac eladó. — 1

Gazdatiszti vagy ispáni állást keres azonnali belépéhet. *Színház-utca* 2.

Tömnivaló libák eladók kövér kacsát cserélnék férjruháért. *Sütő-utca* 8. — 2-2

Kis bejáró leányt keres kizárólag ebéd hordásra és mosogatásra *Csalner*, főhadnagy *Árpád-utca* 7.

3 esetleg 4 szobás lakást keres családtalan házaspár. Ajánlatokat „katonatiszt” jelígre kér a kiadóhivatalba. — 2-2

Vizvezeték és csatornázási, gőz-fűtéseket szerelést, Kiffusz Lajos 1bl Miklós-utca 6.